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Виявлено теоретико-методологічні підходи до вивчення комуніка-
тивної діяльності студентської молоді в мережі Інтернет та основні 
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Выявлены теоретико-методологические подходы к изучению ком-
муникативной деятельности студенческой молодежи в сети Интер-
нет и основные концепты, определяющие механизмы управляемой со-
циализации студентов с использованием сети Интернет.
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The theoretical and methodological approaches to the study of 
communicative activities of students in the Internet and key concepts that 
defi ne the mechanisms for controlled socialization of students using the 
Internet are identifi ed. 
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Однією з  проблем, яка потребує вирішення в  умовах функціону-
вання сучасного інформаційно-технологічного середовища, є про-
блема комунікативної діяльності студентської молоді в  мережі Ін-
тернет. Зважаючи на те, що ця діяльність здійснюється соціальною 
групою зі ще не сформованими духовними цінностями, групою, яка 
легко сприймає технологічні інновації й перебуває під впливом усіх 
супутніх їм процесів — як позитивних, так і негативних, — очевидно, 
що проблема соціалізації молоді є актуальною. 

Дослідники визнають Інтернет мегафактором соціалізації, феноме-
ном культури, який має семіотичні, психологічні та соціально-педаго-
гічні особливості. Ресурси Інтернету є новими культурними засобами, 
які опосередковують життєдіяльність людини і  здатні впливати не 
тільки на формування особистості, а й на її вищі психічні функції [1].

Необхідність збереження базових, моральних, культурних і  соці-
альних цінностей у процесі використання молодими людьми сучасних 
комунікаційних технологій зумовлює потребу управління процесами 
формування змісту й спрямованості соціально-комунікативних інтер-
нет-практик студентської молоді.

На нашу думку, в  контексті означеного питання існують супереч-
ності між такими аспектами:

• практичною необхідністю цілеспрямованого соціально-педаго-
гічного впливу на соціалізацію студентської молоді й недостатньою 
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теоретичною дослідженістю цього питання науками соціально-кому-
нікативного циклу;

• об’єктивною необхідністю пошуку ефективних соціально-педаго-
гічних умов для забезпечення позитивної соціалізації студентства за-
собами Інтернету і  фактичним браком практики цілеспрямованого їх 
створення, вивчення та використання.

Слід зазначити, що сучасна проблема соціалізації як процесу ста-
новлення, формування й розвитку індивіда, опанування ним різних 
соціальних ролей під впливом різних соціальних чинників не обмеж-
ується психолого-педагогічною наукою.

Розвиток нових соціальних інститутів, до яких нині належить 
і  соціально-комунікативне середовище Інтернету, потребує ство-
рення теоретико-методологічних підходів у  межах соціально-комуні-
кативних наук, здійснення інтегрованих, міждисциплінарних дослі-
джень системи соціально-комунікативної діяльності окремих соці-
альних груп із долученням теоретичного доробку соціології, філосо-
фії, педагогіки, психології. 

Мета статті  — визначити способи вирішення виявлених су-
перечностей і  теоретико-методологічних підходів до формування 
інформаційно-комунікативного середовища взаємодії суб’єктів соці-
альної діяльності (студентської молоді) в мережі Інтернет.

Однією з  актуальних соціальних проблем нині, безперечно, є 
вплив сучасних інформаційно-комунікативних технологій на студент-
ську молодь. Такий вплив, як свідчить практика, може зумовлювати 
як позитивну, так і негативну соціалізацію молодої людини. 

Соціалізація — це сукупність усіх соціальних і психологічних про-
цесів, завдяки яким індивід опановує систему знань, норм і  ціннос-
тей, що вможливлюють його функціонування як повноправного члена 
суспільства. 

Студентська молодь як найдинамічніша спільнота має значні інно-
ваційні можливості, постійно опановує різновекторні соціалізаційні 
траєкторії, органічно долучаючись до багатосуб’єктного простору ме-
режі Інтернет. 

Таким чином, доцільним є цілеспрямоване формування організа-
ційно-педагогічної структури ВНЗ (умов, засобів, методів), контроль 
та корегування поля інформаційно-комунікативної діяльності, які ви-
значають поведінку цієї соціальної групи і  забезпечують контроль за 
процесом її соціалізації з  використанням мережі Інтернет. У  такому 
контексті це — завдання соціальної інженерії як діяльності з констру-
ювання, створення і зміни організаційних структур та соціальних ін-
ститутів [2].

У зв’язку із цим відомий вітчизняний дослідник соціальних кому-
нікацій В. Різун зазначав: «Соціальні комунікації  — це вид соціаль-
ної (гуманітарної) інженерії, конструювання, побудови, організації 
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соціальних процесів, суспільної взаємодії тощо (принципово  — соці-
альні комунікації є видом соціального інжинірингу)» [3].

Як складний соціально-історичний феномен, соціально-комуні-
кативна діяльність різних соціальних груп розглядається багатьма 
науками, і, безперечно, значна увага предметно приділяється здій-
сненню соціально-комунікативної діяльності молоддю. 

У широкому розумінні об’єктом таких досліджень є процеси орга-
нізації соціальних зв’язків та взаємодій, створення прототипу, про-
образу соціальних об’єктів, якостей, процесів і відносин. Дослідники 
визначають певні організаційні способи, орієнтовані на взаємодію 
соціальних суб’єктів, відтворення та динаміку соціокультурних норм 
і зразків соціальної взаємодії. 

Вітчизняні дослідники [4] звертають увагу на дисфункціональ-
ність інститутів соціалізації молоді, причинами якої є: несприятли-
вість сімейно-побутового середовища, недосконалість системи освіти 
та виховання, проблема моральності в  засобах масової інформації, 
практично необмежений доступ різних вікових груп населення до ін-
формації, що суперечить моральним, правовим і соціальним нормам, 
у  глобальній мережі Інтернет. У  зв’язку із цим дослідники доводять, 
що наслідками дисфункціональності соціальних інститутів у  сучас-
ному українському суспільстві є порушення процесу соціалізації та 
виникнення девіантної поведінки молоді. 

Одним з  основних концептів дослідження є інформаційно-комуні-
каційне середовище Інтернету, який, як соціокультурний феномен, є 
актуальною проблемою філософії, соціології, психології, педагогіки 
і, фактично, міждисциплінарним об’єктом досліджень. Інтегрований 
розгляд отриманих представниками цих наук результатів надасть 
змоги визначити підходи до обґрунтування та реалізації моделі соці-
алізації студентської молоді в Інтернет-середовищі.

Соціологи наголошують на інституціоналізації Інтернету в  су-
часному українському суспільстві, вводять до обігу такі терміни, як 
«віртосоціальні відносини і практики», визначаючи їх основою інсти-
туціоналізації Інтернету, доводять, що Інтернет є специфічним фор-
мально-неформальним інститутом [5]. Вітчизняні науковці досліджу-
ють соціальну специфіку комп’ютерно опосередкованого спілкування 
у віртуальному просторі [6].

Наявний певний науковий доробок, який стосується теоретичного 
обґрунтування дослідження Інтернету як інституту соціалізації мо-
лоді. 

У дослідженні М. В. Уголькова [7] виявлено соціально-педаго-
гічний потенціал Інтернету й окреслено конструктивні способи його 
використання для вирішення завдань соціального виховання. Дослід-
ник дійшов висновків стосовно характеристик Інтернету як соціаль-
ного інституту, акцентуючи на його здатності задовольняти та ква-
зізадовольняти численні потреби сучасної людини та на потенціалі 
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трансформації структури самосвідомості особистості в  процесі й ре-
зультаті опанування й трансляції людиною культурних цінностей, 
норм і правил поведінки в глобальній мережі. Також учений визначив 
Інтернет як специфічний чинник особливого типу соціалізації  — кі-
берсоціалізації.

Значна кількість праць російських науковців, теоретичний вне-
сок та висновки яких методологічно доцільно долучити до означеного 
нами предмета дослідження, виконана за спеціальністю 22.00.06  — 
соціологія культури, духовного життя, в межах якої вивчаються соці-
альні взаємодії у сфері культури та духовного життя, соціальні умови 
створення, трансляції й відтворення культурних норм та цінностей, 
знань, ідей і уявлень, зразків поведінки тощо.

Аналізуючи системні дослідження представників цієї наукової 
спеціальності, можна виокремити декілька праць, темою яких є кому-
нікативна діяльність студентської молоді. Зокрема, в  праці Д.  Г.  Ко-
валенка [8] пропонуються організаційні способи формування інфор-
маційно-комунікативної культури молоді в  системі вищої освіти. За-
стосовуючи культурологічні та соціологічні концепції становлення 
інформаційного суспільства, автор визначає чинники, які впливають 
на необхідність своєчасної адаптації навчального процесу та позана-
вчальної роботи ВНЗ до сучасного рівня масової комунікації. У дослі-
дженні запропоновано заходи інформаційної роботи ВНЗ зі студент-
ською молоддю, зокрема організація цілодобового доступу до інфор-
маційних ресурсів, їх своєчасне якісне наповнення і  соціальна спря-
мованість. 

У праці Б. М. Кузнєцова [9] здійснено соціокультурний аналіз вза-
ємодії між процесами комунікативної активності російської молоді та 
функціонуванням глобального комунікативного середовища. 

Зміст, поширеність і  диференціацію соціальних інтернет-практик 
російських користувачів в умовах інформаційного суспільствам дослі-
джено в  праці А. Л. Радкевича [10]. Науковець трактує поняття «со-
ціальні інтернет-практики» і пропонує таке їх визначення: «Соціальні 
інтернет-практики являють собою сукупність рутинних дій та звич-
них способів поведінки, пов’язаних з  використанням Мережі для ви-
рішення проблем та/або підвищення ефективності діяльності в різних 
сферах життя, а також для задоволення різних потреб». 

Також А. Л. Радкевич класифікує інтернет-практики за сферою 
застосування (трудові, освітні, суспільно-політичні, економічні, до-
звіллєві, повсякденно-побутові, особистісні) та функціональною 
спрямованістю (комунікативні, інформаційні, інформаційно-комуні-
кативні).

Психологи акцентують увагу на різних аспектах спілкування в ме-
режі Інтернет. Ці питання досліджено в  працях І. І. Соловйової (де-
віантність особистості в  умовах комп’ютеризації суспільства) [11], 
В.  М.  Фатурової (комунікативний потенціал студентів-користувачів 
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Інтернет-середовища й особливості його цілеспрямованого форму-
вання й розвитку) [13], М. М. Назар (інтернет-спілкування як чинник 
змін психологічних особливостей особистості в  юнацькому віці) [14]. 
Пропонуються засоби організації психологічного впливу на особис-
тісні утворення користувачів, зокрема студентів ВНЗ, серед яких ін-
тернет-тренінги для нейтралізації певних психологічних особливостей 
постійних користувачів інтернет-сайтів, підвищення їх самоактуаліза-
ції, креативності, комунікативності. Психологічна наука вивчає вплив 
Інтернету на формування такого соціального явища як життєвий план 
Інтернет-залежної молоді [12]. Дослідники зазначають, що надмірне 
перебування молоді в  мережі спричиняє неадекватне сприймання по-
дій віртуального життя внаслідок некритичного ставлення особистості 
до кіберсередовища та розвитку залежної від нього поведінки.

Праці, що надають змоги виявити культурні трансформації осо-
бистості в дослідженні Інтернет-комунікацій студентської молоді, сто-
суються лінгвокультурологічних аспектів, формування нових ознак 
мовної особистості та мовної картини світу [15].

У науковому дискурсі виявлені також дослідження, присвячені 
конкретним аспектам спілкування в мережі Інтернет, що вможливлює 
процеси самоідентифікації особистості в  ній, зокрема психологічний 
зміст, детермінанти й ефекти сприйняття особистості незнайомої лю-
дини за фотографією під час спілкування в  Інтернеті [19], специфіка 
та особливості мовних стратегій учасників синхронного Інтернет-дис-
курсу [20] та ін.

Під час конструювання соціокомунікативної діяльності студент-
ської молоді методологічно необхідно зважати на ризики, що виника-
ють, і  вивчати сучасні суспільні феномени, які формують свідомість 
людини, її систему цінностей та смислів. Це стосується, зокрема про-
блем Інтернет-залежності [16 та ін.] і  формування медіа-культури 
особистості [17, 18 та ін.].

Отже, аналіз теоретичних праць, присвячених комунікативній ді-
яльності молоді в  Інтернеті, зокрема її соціалізації під час викорис-
тання мережі, свідчить, що дослідження мають основуватися на ви-
вченні таких питань:

– вивчення Інтернету як інформаційно-комунікативного серед-
овища взаємодії суб’єктів соціальної діяльності;

– виявлення сутності, змісту й форм соціально-комунікативних Ін-
тернет-практик студентської молоді;

– розроблення технології управління соціально-комунікативною 
взаємодією студентів у мережі Інтернет і механізмів формування кон-
структивної поведінки студентської молоді під час здійснення соці-
ально-комунікативної взаємодії завдяки використанню Інтернету. 

Отже, можна підсумувати:
1. Соціалізація студентської молоді в  сучасних інформаційно-

технологічних умовах повинна бути керованою, спрямованою на 
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підвищення ефективності керуючих впливів і  зниження елементів 
стихійності. Керована соціалізація полягає у створенні умов для ефек-
тивного засвоєння соціальних впливів, які здійснюються в процесі ко-
мунікативної діяльності цієї соціальної групи в мережі Інтернет. 

2. Аналіз наукових праць свідчить про необхідність визначення 
основних концептів управління соціально-комунікативною діяль-
ністю студентів з  використанням мережі Інтернет, які попередньо 
можна визначити так: Інтернет як інститут соціалізації, характе-
ристики студентської молоді як суб’єкта соціальної взаємодії, соці-
ально-психологічні особливості комунікативної діяльності в  мережі 
Інтернет, середовище вищого навчального закладу як агент керованої 
соціалізації студентської молоді в  процесі долучення всіх видів соці-
альних механізмів соціалізації (інституціонального, стилізованого, 
міжособистісного). 

3. Дослідження комунікативної діяльності студентської молоді 
з  використанням можливостей мережі Інтернет є міждисциплінар-
ною проблемою, котра, зважаючи на розвиток нового соціального 
інституту, яким є соціально-комунікативне середовище Інтернет, 
потребує напрацювання теоретико-методологічних підходів у  межах 
соціально-комунікативних наук. 

Подальші дослідження мають стосуватися розробки концептуаль-
них положень щодо комунікативної діяльності молоді в мережі Інтер-
нет.
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